

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Матвеевой Оксаны Ивановны
«Семантика и функционирование русских нумеративных
предложений», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10 02 01
– *русский язык*

Диссертационная работа Матвеевой посвящена описанию семантической организации и функционирования нумеративных предложений в современном русском языке

Несомненна **актуальность темы**. Количественность является универсальной для всех языков категорией, необходимой для каждодневного общения. Однако в грамматике языковые средства представления этой категории пока исследованы явно недостаточно. В существующих работах категория количественности рассматривается, в первую очередь, в рамках проблемы значений форм числа существительного, а также форм числа других частей речи. Собственно числительные и их роль в синтаксисе, их синтаксическое поведение пока исследовано мало и несистемно, что и обусловило перспективность данного исследования.

Теоретическая новизна работы определяется выбором в качестве теоретической базы исследования семантико-функционального синтаксиса, в основе которого находится предложение-высказывание. Это позволило автору правильно наметить цель исследования – дать комплексное рассмотрение предложений количественной семантики и последовательно реализовать ее.

Сначала рассматривается семантико-структурная организация нумеративных предложений. Для этого используется метод полевого исследования. Автор выделяет семантико-функциональное поле предложений, выражающих количественный признак субъекта. Структуру поля организуют предложения четырех семантико-структурных типов: субъект и его порядковый признак; субъект и его количественный признак, равный одному; субъект и его количественный признак, не равный одному; субъект и его количественный признак, обозначающий возраст.

В структуре поля выделяются подсистемы, выражающие более частные значения количественности (определенное, неопределенное, приблизительное количество и др.)

Разработанное поле послужило основой описания лексического наполнения компонентов предложения-высказывания количественной семантики.

К числу достоинств работы следует отнести используемые диссертанткой принципы отбора языкового материала, что также обусловлено выбранной теоретической базой исследования. Автор опирается на широкое понимание числительных как части речи, что позволяет ей включить в описание. Предложения с количественными, порядковыми и дробными числительными. Кроме того, автор ориентируется также на когнитивную природу категории количественности, что позволяет увидеть сложность смысловой организации этой категории и семантико-смысловую общность разных средств и способов ее выражения с русским языке.

В результате поле представлено очень разнообразно. Наряду с предложениями с числительными включаются в рассмотрение предложения, включающие лексические единицы количественного значения, количественные сочетания, а также устойчивые и фразеологические выражения. Поле количественности представлено как сложная, иерархически организованная система, включающая подсистемы, центр и периферию.

Отдельная глава работы содержит анализ функционирования рассматриваемых предложений, который представлен двумя аспектами — актуализирующим и эмоционально-экспрессивным.

Рассматриваются функциональные возможности нумеративных предложений, обусловленные актуальным членением, которое реализуется изменением порядка слов. Значимость этого анализа, обусловлена тем, что он показывает важную роль порядка слов в организации русской речи.

В рамках эмоционально-экспрессивного анализа выделяются средства, передающие эмоции говорящего или сообщающие высказыванию особую экспрессивность — восклицательные предложения, парцелляция, эллипсис и др. Интересен представленный в работе материал, демонстрирующий используемые в речи эмоционально-экспрессивные «заместители» числительных.

Таким образом, в работе О. И. Матвеевой дается рассмотрение языковых средств, связанных единством семантического и коммуникативного использования, что соответствует характерной для современной лингвистики направленности на исследование языка в действии, в общении. Автор выходит за рамки исследования изолированных конструкций предложений, анализирует речь и

разноуровневые средства, предназначенные для использования в тех или иных коммуникативных целях для реализации потребностей коммуникантов при выражении данного понятийного содержания. Опираясь на такие факторы, как семантико-функциональный и коммуникативный, автор рассмотрел целый спектр языковых средств количественности, которые были тщательно проанализированы и распределены согласно выражаемым ими оттенкам значения.

Таким образом, О.А. Матвеева успешно реализует поставленную в работе цель.

Автореферат диссертации характеризует автора как квалифицированного специалиста, хорошо владеющего терминологическим аппаратом, способного решать поставленные исследовательские задачи.

По теме исследования опубликовано 14 работ, из них 4 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование О.И. Матвеевой «Семантика и функционирование русских нумеративных предложений» отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а его автор, Оксана Ивановна Матвеева, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – *русский язык*.

Величко Алла Васильевна
Кандидат филологических наук, доцент
Кафедра русского языка для иностранных учащихся
Филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

119991, Москва, Ленинские горы, ГСП-1,
МГУ имени М. В. Ломоносова,
1-й корпус гуманитарных факультетов (1-й ГУМ),
филологический факультет
Тел.: +7 (495) 939-53-29

24.11.2016

